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LATIN
CONVOCATORIA ORDINARIA JUNIO 2019
OPCION B

Ejercicio 1. (Calificacién mdxima: 5 puntos)
Traduzca el texto.

Trajano sucede a Nerva como emperador.

Successit ei' Traianus, natus ltalicae in Hispania, familia antiqua magis quam clara. Nam
pater eius primum? consul fuit. Romani imperii, quod post Augustum defensum magis fuerat
quam ampliatum, fines® longe lateque diffudit. Daciam, Decibalo? victo, subegit.

NOTAS: 1. ei: forma de is, eq, id (se refiere a Nerva, el anterior emperador). 2. primum: “por
primera vez”. 3. Romani imperii... fines. 4. Decibalus, -i: “Decébalo” (rey de los dacios).

Solucién:

Le sucedié Trajano, nacido de Itdlica en Hispania, en familia mds antigua que ilustre. Pues
su padre fue cénsul por primera vez. Las fronteras del imperio romano, que después de
Augusto habia sido defendido mds que ampliado, expandié a lo largo y a lo ancho.
Sometié Dacia, una vez vencido Decébalo.

Ejercicio 2. (Calificacién maxima: 1’5 puntos)
Analice morfolégicamente las formas lfalicae, eius y subegit, indicando exclusivamente en
qué forma aparecen en este texto.

Solucién:
- ltalicae: genitivo singular femenino del sustantivo topénimo Italica, -ae.
- Eius: Genitivo Singular Masculino del pronombre is, eq, id.
- Subegit: 3° persona singular del pretérito perfecto de indicativo activo del verbo
subigé, is, ere, subégi, subactum.

Ejercicio 3. (Calificacién maxima: 1’5 puntos)
a) Indique la funcién sintéctica de in Hispania.
b) Indique la funcién sintéctica de quod.
c) Analice sintdcticamente la oracién Daciam, Decibalo victo, subegit.

Solucién:
a) Complemento circunstancial de lugar.
b) Pronombre relativo con funcién de sujeto.
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Daciam, Decibalo victo, subeaqit.
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Ejercicio 4. (Calificacién mdxima: 1 puntos)

a) Escriba una palabra espafiola relacionada etimolégicamente por derivacién o
composicién (excluidos los étimos directos) con el verbo succedo, -is, -ere, -cessi, -
cessum, y otra con el adjetivo antiquus, -a, -um. Explique sus significados.

b) Indique y describa dos cambios fonéticos experimentados por la palabra latina
patrem en su evolucién al castellano. Sefale el resultado final de dicha evolucién.

Solucién:

a) Con el verbo succedo que significa ‘escalar’, ‘reemplazar’, sucesién:
Hecho de ir detrds alguien o algo en el espacio o en el tiempo. Con el adjetivo
antiquus que significa ‘antiguo’: anticuario:
Especialista en el conocimiento y estudio de las cosas antiguas.

b) Patrem: caida de la -m final; sonorizacién de la +: padre.

Ejercicio 5. (Calificacién mdxima: 1 puntos)
Sefale el autor de cada una de las siguientes obras: Miles Gloriosus (El soldado fanfarrén),
In Catilinam (Catilinarias), Bellum lugurthinum (La guerra contra Yugurta) y Carmina (Odas).

Solucién:

Miles Gloriosus - Plauto (comedial)

In Catilinam — Cicerén (oratoria)

Bellum lugurthinum - Salustio (historiografia)
Carmina — Catulo (lirica)



